

AJÁNLÁS

Megszokott dolog már, hogy a társadalomtudományok rendszerébe sorolható, az MTA IX. osztálya keretei között nyilvántartott, viszonylag fiatal, immár itthon is általánosan elfogadott önálló tudományág, a regionális (területi) tudomány jó ideje jelen van a tudományos élet mindennapjaiban, mi több, időről időre jelentős teljesítménnyel hívja fel magára az érdeklődő szakmai körök figyelmét. A tudományterület művelői számára azonban az sem szokatlan, amikor szakmai közösségük egy megbecsült tagja, jelen esetben az egykori kolléga, az MTA Regionális Kutatások Központja (RKK) – ma Közgazdaság- és Regionális Tudományi Kutatóközpont Regionális Kutatások Intézete (KRTK RKI) – nyugalmazott tudományos tanácsadója, az MTA RTB tagja, az iskolateremtő tudós, a Debreceni Egyetem professor emeritusa ad közre tanulmánygyűjteményt egy tartalmában kivételesen gazdag életmű „terméséből”.

A kötet szokványosnak éppen nem mondható címe eleve azt hangsúlyozza, hogy a „tematikus válogatás” a magyar regionális tudomány kis tükréként egy több évtizedes életpálya szemszögéből mutatja be az egyszer már publikált, de új kontextusba ágyazott kutatási témákat. A szerző által művelt kutatási területek, az új- és jelenkori magyar gazdaság-, társadalom- és köztörténet; a terület-, a vidék- és településfejlesztés; az Alföld-kutatás; a perifériakutatás; a határtudomány; az államhatárokon átvélő kapcsolatok Kárpát-medencei dimenzióinak a vizsgálata alkotják a könyv fő tartalmi csomópontjait, egyben szerkezeti vázát, ha tetszik fejezetstruktúráját. Mindeközben a választott műfaj szabályai szerint, a fölöttébb szűkre szabott terjedelmi keretek között a könyv – az előzetes szerzői-szerkesztői szándékokkal összhangban – következetesen igyekszik tekintettel lenni a különböző részdiszciplínákat ötvöző regionális tudomány normatív elvárásaira, sajátos szemléletére és módszertanára, annak a térbeliséget előtérbe helyező, átfogó társadalmi tudomány kritériumaira.

A kettős szakmai identitás, illetőleg a kettős intézményi kötődés, azaz a történet- és a regionális tudomány, valamint az MTA RKI és a Debreceni Egyetem iránti elkötelezettség jegyében összeállított tanulmánykötet, a deklarált szerkesztői koncepciót követve, kísérlet egy termékeny, tematikailag sokszínű tudományos pálya elméleti és gyakorlati eredményeinek egyetlen munkában történő összegzésére. Hogy ez a „tömörítés” mennyiben lesz sikeres és meggyőző, azt a szakmai fogadtatás később minden bizonnyal megítéli. Ám a kézirat ismeretében annyi máris igazolódott, hogy az újraközlésre kiválasztott tanulmányok és írások tematikus rendezőelvek szerinti válogatása és csoportosítása, megfelelő szerkezeti struktú-

rába sorolása nemcsak újszerű összefüggések megjelenítését tette lehetővé, hanem kvázi monográfiává formálta a válogatott tanulmányok gyűjteményét. Olyan valószínű könyvvé, amely összességében eredményesen segítheti majd a mindenkori területi politika és tervezés megalapozását, az Európai Unió regionális politikájának alkalmazását, a határon átvéelő együttműködésben a területi kohézió erősítését és a szomszédsági kapcsolatok elmélyítését, korábban kialakult integrációs kapcsolatok modern formában történő újjászerveződését itthon és a Kárpát-medencében egyaránt. Nem elhanyagolható szempont az sem, hogy a tanulmánykötet kézikönyvként segítséget nyújthat a regionális tudomány iránti érdeklődés felkelteséhez és kielégítéséhez, szöveggyűjteményként pedig eredményesen hasznosítható a tudományterülethez kötődő stúdiumok oktatása során a felsőoktatásban és a doktorképzésben egyaránt.

A fentiek előrebocsátása mellett, Baranyi Béla professzor úr legújabb könyvét az érdeklődők szíves figyelmébe ajánlom.

Pécs, 2016. szeptember

Pálné Kovács Ilona
akadémikus
az MTA KRTK RKI igazgatója